

# 老人离家不离村,“空巢”变“暖巢”

## 东平23个村多方筹资建起养老院,村民互助养老



14日,在东平县沙河店镇前河涯村养老院,解德芬老人正在整理床铺。本报记者 王世腾 摄

本报记者 王世腾

泰安市东平县为解决农村养老问题,启动“离家不离村,离亲不离情”的村居互助养老,23个村多方筹资建起养老院,年纪小的照顾年纪大的,会做饭的当厨师,腿脚好的当保洁员,水电费、护理费都不用交,吃饭凭饭票,每月一结算。

### 养老院住进不少“空巢”老人

14日,在东平县沙河店镇前河涯村养老院,王桂英、张清荣、解德芬几位老人正在房里看电视。房屋面积有20多个平方,有空调、衣橱、电视、两张床铺。“今年4月份就住在这儿了,以前一个人在家闷得慌,也没个聊天的。”今年74岁的王桂英说,家里的孩子都在外打工,逢年过节才回家一趟,老伴去世后,自己就一个人在家生活,生病的时候也没个照应。在18位已经入住的老人中,多是“空巢”老人。

“养老院里有食堂提供热饭,没事的时候还可以在活动室打牌、下棋。”今年65岁的吴绪海说,儿子在县城上班,他

在县城住过一段时间后,很不习惯,最后回到了老家居住。“村里建起养老院后,就搬进来住了,养老院里都是些老街坊,平时聊聊天,看看电视,比独自在家强多了。”吴绪海说,住在养老院里,水电护理等费用都不交,每天吃饭凭饭票,每个月最后再统一结算。

“俺不在这儿住,白天和俺孙子一样,他上托儿所,我上托老所。”今年67岁的吴绪荣说,她是养老院的“走读老人”,白天来养老院里唠嗑,吃饭,晚上回自己的家睡觉。“以前和孩子们在一块儿,吃饭和看电视都到不一块儿去,现在省心多了,我只管看孩子。”吴绪荣说。

### 会做饭的当厨师,腿脚好的干保洁

“老人们是今年4月份入住的,现在住在院里的一共有18位老人。”前河涯村支部书记蔚平说,整个前河涯村有373户1295人,60岁以上的老人236人。前河涯村又位于济荷高速公路与255省道交会处,许多村民从事长途运输、蔬菜种植、面粉加工等副业,外出打工的人也多,村里

独居的空巢老人较多。

“为照顾好村里的空巢独居老人,村里才建起养老院,入住养老院的老人互助服务,其乐融融的像一家人。”蔚平说,互助服务就是年纪小一点的照顾年纪大的,会做饭的当厨师,腿脚好的当保洁员,识字多的就给大家念念报纸。



活动室里,几位老人正在打扑克。本报记者 王世腾 摄

现场探访

### 院长内部产生 大家投票来选

在前河涯村养老院院长室里,今年72岁的吴成森老人拿出了所有入住老人的登记档案,每名老人档案里都有身份证复印件、入住信息表、健康登记表、入住协议等。“目前一共住进了18位老人,每个人隔段时间就会体检一次。”吴成森说,他既是养老院的院长,又是入住的老人,他这个院长是民主选举出来的,每天负责协调各种情况,保证每位老人吃好吃好。

“为让老人吃好,村里专门拿出村集体的4亩地给养老院当菜园。”蔚平说。

延伸调查

### 东平100个村 要建养老院

东平民政局局长李子武说,东平共有14处乡镇(街道)敬老院,1处县级社会福利中心,集中供养优抚孤老、城镇“三无”老人和农村五保老人,而农村空巢、丧偶等老人的养老成了真空地带。东平县探索建立了介于专业化社会养老与传统居家养老之间的村居养老院新模式。

“村居养老院解决了农村老人吃饭洗衣、健康服务、精神孤独等问题,变空巢为暖巢。”李子武说,今年全县选择100个中心村建设村级养老院,建成合格的一次给3万元到10万元不等的经费。

50万吨煤做“本钱”,四年建设结出“金疙瘩”

## 台儿庄古城完成重建,身价超百亿

本报枣庄8月15日讯(记者 白雪岩 通讯员 谢美蕊) 15日,记者从台儿庄古城重建竣工新闻发布会上获悉,经过三年论证,四年建设,在旅游界中备受关注的台儿庄古城如今全面完成建设。

2006年,枣庄叫停了当时已经谈判成功的一个房地产大项目,利用三年时间,对古城重建深入调研,通过搜集大量老

照片、历史资料,经过反复论证形成古城重建规划方案。2009年8月,台儿庄古城第一锹土开挖,之后按照边建设边运营的模式进行重建。到了2012年12月底,台儿庄古城在经历了近三年的建设运营后,成功跻身国家5A景区。

当年,枣庄五家国有企业各拿出10万吨原煤做资本开建古城,短短几年过去了,一座占

地2平方公里的台儿庄古城如今已身价百亿。“目前台儿庄古城建设总投资达到50多亿元,按照银行评估价值,古城有形资产达到约153亿元。”台儿庄区区长王辉说。

记者了解到,台儿庄古城刚刚竣工的三期在规划设计方面都与一、二期一脉相承,恢复了台儿庄旧时的原生态民居生存状态。“台儿庄古城涵盖中西

方宗教文化,凸显运河文化、大战文化、鲁南地域文化等于一体。”台儿庄古城管委会副主任王兆海说。

“下一步将瞄准上市、立法和申遗。”王辉说,古城目前正在为上市做准备,为了保护和传承古城的文化遗产,去年,省人大常委会已将《台儿庄古城保护管理条例》纳入立法计划,今年9月有望正式通过。

回声

### 泰安公交之歌 播放时间减半

本报13日A09版报道了《坐公交,一天听30遍“公交之歌”》,泰安市区K字头空调公交车每天分三个时段循环播放“公交之歌”近6个小时,泰安市民希望别播放得那么频繁。15日,泰安市公交公司回应,决定缩短两首歌曲的播放时间,在三个时段各选1个小时播放,一天播放6小时减半为3个小时。

本报记者 白雪

资讯

### 潍坊 大学生创业 孵化中心建立

15日上午,记者从潍坊市召开的新闻发布会上获悉,潍坊市大学生创业孵化中心招商报名工作正式开始。中心不设生源和户籍限制,符合条件的高校毕业生、留学回国人员、在校大学生已创业或创业者都可提出入驻申请。前两年享受100%房租补贴,第三年享受50%房租补贴。 本报记者 刘蒙蒙

### 济宁 进城务工人员 告别马路市场

15日,济宁市进城务工人员服务中心正式启用。今年3月份,济宁集中清理马路用工市场,开工建设服务中心。中心启用后,将定期举办大型综合性活动,同时开展就业创业政策宣传活动,为大学生、下岗失业人员、退伍军人、残疾人等各类人员创业提供资金支持。

本报记者 贾凌煜

### 烟台 拉响防空警报 勿忘空袭之日

8月15日,是日本宣布投降的日子,同时也是烟台第一次遭敌空袭之日。为了不忘历史上的今天,烟台市人民政府和烟台警备区于1998年决定,每年的8月15日为烟台市防空(防灾)警报试鸣日。

时至2013年8月15日,“8·15烟台市防空(防灾)警报试鸣日”活动已开展了16个年头。

本报记者 钟建军

日照

### 海洋国际音乐节 今日开幕

8月16日-18日,2013中国·日照海洋国际音乐节拉开帷幕,动力火车、胡德夫、杜德伟、老歌老友明星等知名艺人将亮相日照市太阳广场,同时,还有近30支中外摇滚乐队登台献艺。

本报记者 张永斌